Nauczanie przez internet — Matematyka klasa VII

Lekcja 45. Srednia arytmetyczna. 24.06.2020

Podczas zbierania réznego rodzaju danych powinnismy zadbac o to, by pochodzity one od
reprezentatywnej grupy osdb. Gdy interesuje nas na przyktad, jakiej muzyki stuchajg uczniowie
naszej szkoty, pamietajmy, by zadac to pytanie chtopcom i dziewczetom, mtodszym i starszym,
znajomym blizszym i dalszym. Jesli uda sie nam dobra¢ taka zréznicowang grupe ucznidw,
mowimy wtedy, ze badanie zostato przeprowadzone na probie reprezentatywnej, a wiec
wyniki takiego badania majg szanse by¢ wiarygodne.

Zgromadzone wyniki, inaczej dane statystyczne, s3 danymi surowymi. Gdy chcemy poznac ich
cechy charakterystyczne, musimy je uporzagdkowadé i opracowac.

Cechy charakterystyczne danych statystycznych nazywamy zmiennymi.

Przykfad 1.
Dwunastoosobowa grupa turystow zwiedzita Krakéw, Gdansk, Warszawe, Sopot

i Zakopane. Uczestnikom tej grupy zadano pytanie: Ktére ze zwiedzanych miast podoba ci sie
najbardziej?. A oto odpowiedzi:

Miasto (zmienna) | Odpowiedzi turystéw (dane surowe) | Liczebnosé (wartosé zmiennej)
Krakew [111 4
Gdansk 111 4
Warszawa 11 2
Sopot | 1
Zakopane | 1
12 12

Liczebnos¢ zmiennej to liczba wskazujaca, ile razy zmienna pojawita sie w proébie. Liczebnos¢
zmiennej Krakdw wynosi 4, liczebnos$¢ catej proby to 12. Powyzsza tabela przedstawia rozktad
liczebnosci.

. liczebnosé¢
Diagram stupkowy st

Krakow Gdansk Warszawa Sopot Zakopane miasto

Wysokos¢ stupka obrazuje, ile razy zmienna pojawita sie w probie, czyli odpowiada jej liczebnosci.
Diagramy stupkowe stuzgce do przedstawiania rozktadu liczebnosci zwane sg histogramami.
Wsrdd 12 turystow 4 wybrato Krakdw jako najtadniejsze miasto. Odpowiedz ta padta
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Diagram kotowy
Zaznaczmy na nim katy odpowiadajgce czestosci poszczegdlnych danych w catej probie.

Miasto Czestosé Miara kata

4 4

Krakéw — — - 360° = 120°
12 12
4 4

Gdansk — — - 360° = 120°
12 12

Warszawa 2 2. 360° = 60°
12 12
1 1

Sopot — — - 360° = 30°
12 12
1 1 a o

Zakopane — — - 360" =30
12 12

Z diagramu tatwo odczyta¢, ze ulubionymi miastami
turystow z badanej grupy sg Krakéw i Gdansk.

!Zakopane

Zadanie 1. W szesciu réznych sklepach ceny (w ztotych) jednego kilograma czeresni byty
nastepujace: 18, 12, 16, 14, 10, 20. Oblicz:

a) srednig cene 1 kg czeresni,

b) rozstep, czyli réznice miedzy najwyzszg a najnizszg ceng.

Obliczamy Srednig cene 1 kg czeresni, czyli dodajemy ceny z szesciu sklepdw i otrzymang sume
dzielimy przez 6:

(18+12+16+14+10+20):6=90:6=15z

Odp. Srednia cena 1 kg czereéni z szeéciu sklepdw wynosi 15 zt.

Rozstep, czyli roznice miedzy najwyzszg a najnizszg ceng wynosi: 20— 10 =10 zt

Zadanie 2. W klasie 7a z pracy klasowej z matematyki uczniowie uzyskali nastepujgce oceny: 4,
3,5,1,3,6,4,4,3,2,5,1,3,3,2,5,4, 3,5, 4. Oblicz:

a) czestos¢ wystgpienia oceny 5 oraz oceny 1,

b) $rednig arytmetyczng wystawionych ocen — wynik podaj z doktadnoscig do 0,1.

Jest 20 ocen, wsrdd nich sg cztery oceny 5 i dwie oceny 1.

‘s _ . , 4 1 .. _ , 2 o1
Czestosc wystgpienia oceny 5 jest réwna: 70 czyli < , @ czestosc oceny 1 jest rdwna 20 czyli o



Srednia arytmetyczna wystawionych ocen:
(4+3+5+1+3+6+4+4+3+2+5+1+3+3+2+5+4+3+5+4) : 20=70:30=3,5
Odp. Srednia arytmetyczna wystawionych ocen wynosi 3,5.

Zadanie 3. W pewnym tygodniu lutego minimalne temperatury w Krakowie wynosity kolejno
(w stopniach Celsjusza): -12, -3, -8, -6, 0, 3, 5. Oblicz srednig arytmetyczng tych danych oraz
réznice miedzy najwyzszg i najnizszg temperatura.

Srednia arytmetyczna siedmiu temperatur: (-12) + (-3) + (-8) + (-6) +0+3 +5=-21
-21:7=-3°C
Odp. Srednia arytmetyczna dokonanych pomiaréw temperatur wyniosta -3° C.

Rozstep, czyli roznica miedzy najwyzszg i najnizszg temperaturg, czyli pomiedzy temperaturg
-12° C a temperaturg 5° C wynosi 17°C.

Zadania dla uczniow chetnych — mozna przystac do jutra 25 czerwca.

Zadanie 4. Szef pewnej firmy zatrudnia 20 pracownikdéw, czyli w sumie w tej firmie pracuje 21
0sOb. Pewnego razu szef zapowiedziat podwyzke pens;ji dla wszystkich, srednio po 100 zt.
Okazato sie, ze kazdy pracownik otrzymat po 70 zt wiecej niz dotychczas.

a) Czy szef dotrzymat stowa?

b) Jaka podwyzke otrzymat szef?

Zadanie 5. Srednia arytmetyczna liczb: 11, 12, 8, 11, x, 3, 4, 6, 8, 8 jest réwna 8,5. Oblicz x.



